MAT 359/6601 — Logica/Introdugao a Légica
Matematica — 1* Prova

1. (2 pontos) Verifique se cada uma das férmulas abaixo é uma tautologia, con-
tradigao ou contingéncia. Justifique.

(@) ((=(pAq) —=r)A(=(p—= (V7))

(b) p1 A (p2 = (p3V (-p4)));

(c) (p1 ¢ (mp2)) = (P11 = (P2 = (p3 = (P2 = (p5 A p6)))));
(d) (p1 Ap2) <> ((p3 Apa) = (5 V (—p1)))-

2. (2 pontos) Considere A a férmula (((=(p <> q)) = 1) A (=(p — (gAT))))
(a) Calcule o grau de complexidade de A e exiba todas as suas subférmulas;

(b) Encontre uma férmula equivalente a A que contenha apenas os conectivos — e
\&

(c) Encontre uma férmula equivalente a A na forma disjuntiva normal,

(d) Encontre uma férmula B equivalente a (—A) de modo que para toda subférmula
de B da forma (—C), C é atomica.

3. (2 pontos) Considerando as regras de formacao de férmula estritamente, sem
omissao de parénteses, prove, por inducao na complexidade da féormula, a seguinte
afirmacao:

O numero de simbolos de uma férmula é impar se, e somente se, o
niumero de simbolos de negacao nessa mesma férmula é par.

4. (2 pontos) Sejam p uma férmula atomica e A uma férmula que nao possui p
como subférmula. Prove que p <> A é uma contingéncia.

5. (3 pontos) Sejam p e g duas varidveis proposicionais distintas e considere X
o conjunto de todas as férmulas da légica proposicional que nao possuem outras
subférmulas atomicas além de p e ¢. Calcule a cardinalidade de X/ =, isto é, o niimero
de classes de equivaléncia de X pela relacao de equivaléncia usual entre férmulas.
Justifique e explique intuitivamente esse resultado. Obtenha uma generalizacao para
quando X é o conjunto das formulas compostas a partir de n variaveis proposicionais.



